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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Сучасний етап розвитку суспільства 

вимагає вдосконалення змісту й технологій педагогічної освіти в Україні, 

пошуку нових шляхів і ресурсів покращення освітньої системи. Вагоме 

місце в реформуванні сучасної освіти посідає її початкова школа, де 

закладаються основи загальноосвітньої підготовки школярів. З 1 вересня 

2018 року розпочалося запровадження положень Концепції Нової 

української школи, Державного стандарту початкової освіти (2018 р.), у 

яких наголошено на важливості формування ключових компетентностей 

молодших школярів. Комунікативно-діяльнісний підхід до навчання 

української мови спонукає вчителя розвивати мовлення учнів як один із 

головних чинників у навчально-пізнавальній діяльності молодших 

школярів та їх самореалізації в соціумі. 

Молодший шкільний вік – важливий період формування мовленнєвої 

діяльності. У дитини проявляється прагнення виокремити своє «Я», 

висловити власну позицію стосовно інших людей, дістати від них 

визнання, посівши активне місце в різноманітних соціальних відносинах. 

Тобто відбувається активне входження дитини в суспільство, опанування 

його нормами й правилами міжособистісної комунікативної взаємодії. 

Одним із основних напрямів формування особистості дитини 

молодшого шкільного віку є її залучення до активної мовленнєвої 

діяльності рідною мовою. Розвиток мовлення учнів початкових класів є 

пріоритетним принципом навчання української мови, що зумовлює 

врахування освітніх інновацій, а також типологічних характеристик 

суб’єктів освітнього процесу. Проблема діяльності досліджувалася такими 

вченими, як Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін. Ученими 

визначено структуру діяльності, чинниками якої виступають: мотив, 

мета, завдання, умови, дія, операції. Серед різних видів людської 

діяльності вчені розрізняють мовленнєву і комунікативну діяльність. 

Вітчизняними та зарубіжними дослідниками розглянуто різні аспекти 
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формування мовленнєвої діяльності; розвиток мовлення учнів молодшого 

шкільного віку; основні закономірності розвитку мовлення; 

комунікативний підхід до вивчення української мови (Л. Скуратівський, В. 

Мельничайко, М. Пентилюк та ін.). Сучасні дослідники (М. Вашуленко, 

О. Савченко, Я. Кодлюк, І. Осадченко та ін.) розглядають проблеми 

впровадження інноваційних технологій навчання, які активно впливають 

на формування мовленнєвої діяльності молодших школярів, визначають 

дидактичні умови організації мовленнєвої взаємодії учителя й учнів 

початкової школи. 

Саме тому метою нашого дослідження є визначити, теоретично 

обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови 

застосування мультимедійних засобів у вивченні української мови учнями 

початкових класів. 

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу наукової літератури з’ясувати сутність поняття 

«комунікативна компетентність». 

2. Проаналізувати сучасний стан проблеми застосування 

мультимедійних засобів навчання у підготовці учнів початкових класів. 

3. З’ясувати стан досліджуваної проблеми у практиці шкільного 

навчання. 

4. Визначити критерії та виявити рівні сформованості мовленнєвої 

діяльності молодших школярів. 

5. Розробити систему роботи з ефективної організації мовленнєвої 

діяльності молодших школярів на уроках української мови із 

застосуванням мультимедійних засобів та експериментально перевірити її 

ефективність. 

6. Сформулювати, обґрунтувати та експериментально перевірити 

педагогічні умови застосування мультимедійних засобів навчання у 

підготовці учнів початкових класів. 

Об’єкт  –  процес  організації  мовленнєвої  діяльності  молодших 
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школярів. 

Предмет дослідження – система роботи з впровадженням 

мультимедійних засобів як ефективного засобу організації мовленнєвої 

діяльності молодших школярів на уроках української мови. 

Гіпотеза: організація мовленнєвої діяльності молодших школярів на 

уроках української мови з використанням мультимедійних засобів буде 

ефективною за таких умов: 

1) урахування сутності та структури мовленнєвої діяльності; 

2) поетапне використання мультимедійних засобів молодшими 

школярами; 

У процесі роботи було застосовано такі методи: теоретичні (аналіз 

державних документів та наукової¨ літератури, порівняння, систематизація 

та узагальнення практичного і теоретичного матеріалу);   педагогічнии˘

 експеримент (констатувальнии˘ , 

формувальнии˘ , контрольнии˘ ); емпіричні (анкетування вчителів та учнів, 

бесіди, спостереження), метод математичної¨ обробки даних. 

Експериментальна база дослідження: Кам'янець-Подільськии˘ 

ліцеи˘ №16 Кам'янець-Подільської¨ міської  ̈ради Хмельницької¨ області. 

Апробація та впровадження результатів роботи здійснювалася 

через участь у науково-практичних студентських конференціях, а також 

публікацію тез доповідей у збірнику матеріалів наукових досліджень 

студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Апробація матеріалів дослідження 

частково впроваджувалася під час проходження педагогічної практики. 

Основні положення, результати дослідження обговорювалися під час 

виступів на кафедрі теорії та методик початкової освіти. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження розвитку мовлення учнів початкових класів 

із застосуванням мультимедійних засобів та упровадження розробленої 

методики навчання в систему мовної освіти початкової школи дають 

підстави для таких висновків: 

1. Аналіз наукової літератури уможливив глибоке різнобічне вивчення 

процесу розвитку мовлення учнів початкових класів. У роботі 

проаналізовано наукові джерела з філософії, лінгвістики, психології, 

психолінгвістики, дидактики та лінгводидактики, що зумовило визначення 

та уточнення базових понять – "мова", "мовлення", "розвиток мовлення", 

"мовленнєва діяльність", "спілкування", "комунікація", "комунікативна 

діяльність", "компетенція", "компетентність", "мовленнєва ситуація", 

"вправа", "підхід до навчання", "принцип навчання", "форма навчання", 

"метод навчання", "засіб навчання", "технологія навчання", "методика 

навчання".Досліджено механізм процесу побудови висловлювання, 

розглянуто усне і писемне мовлення як окремі види комунікативної 

діяльності. На основі аналізу психолого-педагогічних джерел встановлено 

психолінгвістичні властивості механізмів мовлення, зв’язок мовлення з 

іншими пізнавальними процесами, особливості розвитку психіки та 

пізнавальної діяльності дітей молодшого шкільного віку. З’ясовано, що 

розвиток мовлення учнів початкових класів передбачає створення 

особливих умов реалізації та потребує врахування індивідуально-вікових 

особливостей. 

2. Розглянуто провідні наукові підходи і принципи навчання 

української мови та розвитку мовлення учнів початкових класів. 

Основними підходами визначено компетентнісний, особистісно 

орієнтований, комунікативно-діяльнісний, системно-описовий, 

текстоцентричний. У розробленні експериментальної методики ми 

керувалися принципами: загальнодидактичними (наочності, посильності, 
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активності, систематичності та послідовності, перспективності і 

наступності, гуманізації), лінгводидактичними (уваги до матерії мови, до 

розвитку мовленнєвих органів; розуміння мовних значень; оцінки 

виразності мовлення; розвитку чуття мови; координації усного і писемного 

мовлення; пришвидшення темпу навчання), лінгвометодичними 

(взаємозв’язку у вивченні всіх розділів шкільної програми, функційно- 

комунікативної спрямованості в навчанні мови; взаємозв’язку розвитку 

усного і писемного мовлення). 

3. У результаті дослідження з’ясовано теоретико-методичні засади 

проблеми використання мультимедійних засобів на уроках української 

мови в початкових класах, що дало змогу сформулювати низку положень, 

які оптимізували проектувальну діяльність і забезпечили системність та 

науковість авторської методики. Окреслено функціональні можливості 

мультимедійних засобів у мовленнєвому розвитку учнів початкових класів 

та уточнено поняття засоби мультимедіа, мультимедійні засоби, 

мультимедійна технологія, проаналізовано терміни мультимедійний 

продукт, мультимедійне електронне видання, електронні лінгвометодичні 

видання для початкової школи. 

Досліджено чинники та шляхи використання мультимедійних засобів 

в освітньому процесі початкової школи. Визначено мультимедійні засоби, 

які є найбільш поширеними й ефективними для навчання української мови 

і розвитку мовлення (комп’ютерні тренажери, автоматизовані навчальні 

системи, навчальні фільми, мультимедіа-презентації). Проаналізовано 

зарубіжний і вітчизняний досвід застосування мультимедійних засобів у 

початковій школі, що свідчить про використання інформаційних та 

комунікаційних технологій як обов’язкових складників загальної 

навчальної програми більшості європейських країн. Визначено, що 

інформаційно- комунікаційні технології перебувають на різних етапах 

розвитку, кожна країна обирає свій шлях упровадження мультимедіа в 
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освітній процес. 

У роботі проаналізовано методи, прийоми і засоби навчання, 

наведено відомі у лінгводидактиці класифікації їх; схематично 

представлено методи та прийоми розвитку мовлення учнів початкових 

класів; розглянуто види вправ із розвитку мовлення. З огляду на зазначене 

зроблено висновок, що комплексне застосування традиційних та 

інноваційних (мультимедійних) засобів в освітньому процесі оптимізує 

його перехід до якісно нового рівня, позитивно впливає на мотивацію 

школярів, створює умови для успішного досягнення педагогічних цілей 

освітнього процесу. 

4. За результатами дослідження виявлено неоднозначне 

ставлення вчителів початкових класів до застосування мультимедійних 

засобів на уроках української мови. Досвід у застосуванні мультимедійних 

засобів на уроках української мови спрямовано переважно на засвоєння 

мовних знань учнів; робота з розвитку мовлення, зокрема орієнтація на 

комунікативну мету в процесі формування мовленнєвих умінь молодших 

школярів, посідає другорядне місце. 

Для оцінювання розвитку мовлення учнів 3–4 класів визначено 

критерії (інформаційно-змістовий, мовно-структурний, емоційно- 

ціннісний, поведінково-регулятивний), показники оцінювання та рівні 

розвитку мовлення учнів (початковий, середній, достатній, високий). 

Аналіз науково-методичної літератури дав змогу теоретично 

обґрунтувати методику розвитку мовлення учнів початкових класів із 

застосуванням мультимедійних засобів. Побудовано лінгводидактичну 

модель експериментальної методики, яка містить чотири взаємопов’язаних 

компоненти: цільовий, змістовий, технологічний, оцінювально- 

результативний. 

5. Експериментальну методику розвитку мовлення учнів 3–4 

класів із застосуванням мультимедійних засобів представлено системою 
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підготовчих, текстових і ситуаційних вправ (імітативного, 

конструктивного і творчого типу у роботі зі словом, словосполученням, 

реченням, текстом) із мультимедійною підтримкою на основі апаратних 

(комп’ютер, проектор, smart-дошка) та програмних (мультимедійні 

презентації, мультимедійні видання) засобів. Вправи характеризуються 

навчально-пізнавальною та практичною спрямованістю на опанування 

видів мовленнєвої діяльності, набуття досвіду володіння мовою. 

Експериментальну методику було розроблено з урахуванням гігієнічних 

вимог до застосування мультимедійних засобів, і вона продемонструвала 

ряд можливостей для різнобічного нетрадиційного наочного осмислення 

учнями предметного матеріалу. 

Результати дослідження свідчать про підвищення рівня розвитку 

мовлення учнів в експериментальних класах. Після впровадження 

експериментального навчання початковий рівень розвитку мовлення учнів 

в 3ЕК знизився на 6,9 % (3КК – на 3,1 %), середній знизився на 22,1 % 

(3КК – на 0,8 %), достатній збільшився на 13,4 % (3КК – на 0,6 %), 

високий збільшився на 15,6 % (3КК – на 3,6 %). У 4ЕК початковий рівень 

знизився на 8,5 % (4КК – на 2,3 %), середній зменшився на 21,6 % (4КК – 

на 5,8 %), достатній рівень збільшився на 13,2 % (4КК – на 3,2 %), високий 

збільшився на 16,9 % (4КК – на 4,9 %). 

Результати спостереження за навчальною діяльністю учнів та 

перевіркаконтрольних завдань у контрольних і експериментальних класах 

свідчить про те, що підвищення рівня розвитку мовлення учнів значною 

мірою залежить від доцільного застосування мультимедійних засобів. 

Учні експериментальних класів виявили вищу результативність під 

час навчання української мови, зокрема у таких аспектах: побудова 

зв'язного висловлювання; уміння використовувати мовні засоби та 

різноманіття словникового запасу; виявлення творчості й оригінальності у 

продукуванні текстів. Учні здобули значні результати у плануванні й 

організації, аналізі й оцінюванні своєї роботи. Окрім того, оптимізувався 
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процес орієнтації в різних умовах спілкування, додержання норм 

мовленнєвого етикету, уміння слухати співрозмовника, висловлювання та 

аргументування власної думки. 

Отже, результати контрольних зрізів засвідчили активізацію процесу 

розвитку мовлення учнів під час упровадження експериментально- 

дослідного навчання і підтвердили ефективність пропонованої методики. 
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